

# Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel  
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre  
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

**POLITIKAI LAP.**  
Felelős szerkesztő és kiadó: DINKREVE NÁNDOR  
Postatakarékpénztári csekk száma 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7  
Celldömök, Kossuth Lajos-utca 14. szám  
Hirdetési díja előre fizetendő.

## Német Birodalom—Franciaország, illetve Olaszország— Franciaország fegyverszüneti szerződésének fobb pontjai

Azok a francia csapatok, melyek a fegyverszünet életbeléptekor még harcban álltak, fegyvereiket átadják. — Mindkét győztes ország kijelöli, hogy melyik országrészeket szállja meg. — A németek kifizetik az elfoglalt területekből egy bizonyos részt, viszont megszállják az egész tengerpartot a spanyol határig. — A tengelyhatalmak által megszállt területeken ők vezetik az ügyeket, a megszállással járó összes költségeket a franciák viselik. — Le kell szerezni a tengeri és légi haderőt és azok a győztes hatalmak felügyelete alá lesznek helyezve. — A francia tengeri haderőre sem a német, sem az olasz nem tart igényt. (Ézt a franciák és angolok 1918-ban másként csinálták.) — A megszállt és átadandó területeken nem szabad semmiféle rongálást csinálni. — A megszállók birtokába kerülnek az elfoglalt összes gyárak, bányák, ipartelek, stb., ezek a győztesek céljait szolgálják. — Ki kell szolgáltatni az összes hadiszereket. — A megszálló hatalmak csak aznyi hadiszertanyagot meg francia tulajdonban, amennyi szükséges az ország rend és biztonság fenntartásához. — Minden erődöt, amelyek még ücssegek megszállva, le kell szerezni, a lezerelésben már a részvevőknek. — Nem kell átadni, illetve nem kell lezerelni azokat a hadijárműket, amelyek szükségesek a gyarmati területek biztonságáért. — A tengelyhatalmak a franciák azonnal megszüntetik. — Tilos a kikötőket elhagyni a francia kereskedelmi hajóknak, azokat pedig, melyek tartózkodnak francia kikötőkben, vissza kell rendelni. Minden német és olasz kereskedelmi hajót azonnal ki kell szolgáltatni. — El kell bocsátani az összes német és olasz hadifoglyokat és internáltakat, míg a

francia hadifoglyok a békekötésig fogságban maradnak. — Az összes francia vasutak, azok berendezései a megszállók birtokába kerülnek, azokat szabadon használhatják. — Francia kézben levő valamennyi rádió állomást azonnal le kell szerezni. — A franciák kötelesek törni, hogy a meg nem szállt francia területeken a győztesek szabadon közlekedhessenek. — A győztes hatalmak által megszállandó területekről nem szabad semmiféle gazdasági vagy hadi felszerelést elvinni. — Az elmenekült lakosság visszatérítését a győztesek elősegítik. — A fegyverszüneti szerződések a győztes hatalmak közegei ellenőrzik. Győztesek kikötik, hogy a megszállt területekről származó 50 kilométeres sémleges zónát

kell létesíteni. Tuniszban a fegyverszünet tartama alatt lefegyverzik a határánv területét. Ugyanez áll Algírban is. Olaszországnak joga van Kelet-Afrika-ban Dzibuti francia kikötőt és az innen kiinduló és Adisabébáig menő vasútvonalat megszállni. Míg az elleneszerződés Olaszország és Angolország között tartanak, Toulon, Bizirta, Ajceró és Orán katonai berendezéseit, tengeri támaszpontjait le kell fegyverezni. Ezek azok a fobb pontok, amelyekel a győztes hatalmak előzik a amelyeket a franciák elfogadtak. Ezek a fegyverszüneti szerződések embereségek, nem alázzak meg a francia nemzetet, ellentétben azokkal, ahogyan 1918-ban a franciák a németekkel elbántak.

az Orleáni Szász, aki a szászok angol francia háború során csapata élén számtalan eselben elrakta a most jöhárát angolokat, 1480-ban itt esett a várost ostromló angolok fogságába, itt kezdte meg vértanúságot, amely Rouen fővárosán az 65 mágyára vesett. 1810-ben I. Napóleon Compiègneben várakozott a bécsi császár lányára (neje) Maria Lojzára, aki sem neki, sem

## VILÁGSZEMLELET COMPIEGNE

A Német Birodalom és Franciaország között évszázadok óta folyó küzdelemben különös következménnyel töltek fel egyes városok nevei. Compiègneben 1918. november 11-én történt a világháborút belezáró fegyverszünet aláírása, a fegyverszünet akkor a németek kérték. 1940. június 21-én a franciák kérték

leszonnal és a szükséges kényelmi berendezésekkel.

Versaillesban 1871. január 18-án a német csapatok kényszerítik a francia császár aláírására, 1919. június 28-án a németeket megzáró békeszerződés aláírása. Most ismét Versaillesban vannak a németek, és most én diktálják majd a békét, mint az 1919-ben a franciák éppen az elszakított területek visszatéréséért, és a németek megzáró terméket, mert ugyancsak teremtették a Német Birodalomot.

Compiègnei erődben le kell szerezni, ugyanabban a városi körzetben írták alá most a fegyverszünetet. A franciák megbízottak ügyeltek arra, hogy ugyanolyan körülmények között történjen minden, mint annakidején.

Compiègne Párisától északkeletre, erődök között fekvő kis város kb. 20.000 lakossal. Compiègne a történelemben baljós szerepet játszott: 13-ban esettben I. Lajos, Nagy Károly harmadik fia, aki a frank király és római császár címet viselte és akit Jámor Lajosként emleget a történelem 833-ban Compiègneben lezárították meg trónjától a saját fia. 897-ben V. Lajos elbronytval itt halt ki a Nagy Károlytól származó Karolign uralkodóknak. Jean d'Arc

Compiègne mintén belezárta a világtörténelemben, a mai szereplésnek történelmi szerepe, mint az 1918-é. Akkor egy négy éves világháború zárta meg a fegyverszünetet. Compiègne ilyen világtörténelmi eseményt még nem látott, de ilyen még nem jegyzett fel a hadtörténelem. Igaz viszont az is, hogy a ma hoz hasonló hadsereg számban és felszerelésben még soha sem állt harcban.

A compiègnei fegyverszüneti szerződés értelmében 25-én éjjel 1 órakor előmúltak a fegyverek a nyugati fronton, de elhallgatnak (valószínű) a francia gyarmatokon is, ahol a viták olasz katonák, repülőgépek osztogattak a szörnyű. Rövidesen elkezdte a német-olasz kölcsönös. Franciaország kikapcsolódik az angolok mellett bevonhatom, sőt még rettenetesen hatalmasra fejlődő háborúban volt francia vezető, akik belezáratták a jelen francia népet ebbe a rettenetesen zűrt közt. A franciák, már tulajdonuk a francia hadsereg. Daladier, aki olyan sokat szónokolt a háború kezdetén, Spanyolországba menekült. De elmenekültek azután is, nem vették meg az elszakított, amikor az időlőzések elő kell majd állniuk. A megaláztatás nem az a meg. Éket az a felki győztesektől, amit kell hogy nézzék őket, mert rajtuk szárad a sokszázézer francia katona, az ország egész népe. Rájuk száll az a éket, amelyet rájuk szorítottak majd a megvédő nyak, kéz, ügyesség, valószínűleg eszavarán.

A német-francia, illetőleg olasz-francia fegyverszüneti szerződésnek következték, az aláírás után...

## Bulgáriában történetések voltak a revízió mellett

Az 1914-18-iki világháború Bulgáriát is erősen megmozdította. E volték is országának bizonyos szellemi, sok hadiszert: fegyver, most volt bátorasága megjelenni a harcban a központi hatalmak oldalán

Bulgária egy idő óta sokat szenvedett, sokat vesztett emberben, területben. A balkánháborúk idején vihető harcolt, a végén elvesztette azokat a területeket, melyeket a törökökkel vívott háborúban meg szerzett. És amikor le volt verve, jöttek a románok és elvették tőle Dabrodzsat, azt a területet, amely Csi jogon Bulgáriához tartozott.

Bulgária most elérkezettnek látja az időt, hogy rokonszeny tündetésnek rendezzen Németország, Oroszország mellett és a nemzeti béke, valamint Franciaország és Anglia ellen, akik megszoakítottak, akik végtelen sen vadéseket okoztak a bulgár népek. Bulgária kiváncsi, óhajítja és akarja, hogy az új Európa rendezésénél a sokat szenvedett Bulgária visszatapja becsületlen esett ósorbát, visszakapja jogos területeit.

A bulgárok ural-aláírti nép, tehát közeli rokonok hozzánk, sőt a régi irodalomban egyszerűen honnakk mondják őket. Ebben lehet is igazság, mert a bulgár nép kemény, harcos, becsületlen, nyílt szívű és igazság szerető. A történelem azt tanítja róluk, hogy régi hazájuk felbomlása után két részre szakadtak és az egyik rész vezérék Aszparuch vezése mellett a mai hazájukat foglal-

ta el, a másik része a régi hazájukban a Volga közeli alapította meg Nagybulgáriát. Ezek a bulgárok 900 táján mohamedán hitre tértek. Ezt az országot a XIII. században a tatárok feladták, elpusztították. Az Európába, tehát a mai Bulgáriába vándorolt bulgárok leigázták az itt talált szlávokat, virágzó országot alapítottak. Idők folyamán felvették a keleti keresztényeséget, elhagyva Csi nyelvüket is, ma már a szerbekkel egy nyelvet beszélnek, Csi nyelvüket nem ismerik, legatább is nem beszélik.

A bulgár nép, éppen úgy mint a magyar, sokat szenvedett vándorlásában és a mostani hazájában. Sokat harcoltak a szomszéd szerbekkel, 1280 körül szerb iga alá kerültek. 1366-ban megjelennek a törökök, akik Bulgáriát megszállják, de megszállják a szerbeket is és csak 1878-ban szabadulnak fel a török iga alól. Még ezekben is sok buzuva után tudott csak önálló lenni. 1885. novemberében a szerbeknek vissza adta a régi kölcsonát és a szerbeket alapon elvették. A szerbekkel azóta sincsenek igazi jó viszonyban, Bulgária az elmúlt világháborúban is együtt harcolt a központi hatalmakkal.

## Angol katonák összetűzése az egyiptomi katonákkal

Cseopatra országa, egykor nagyon dicső ország később sok vihart látott, osztokodott rajta görög, aztán török birtok lett. A világháború után elvették a törököktől és az angolok külön országot létesítettek itt régi nyere alatt, természetesen angol felügyelet mellett. Egyiptom csak nem régea fell független állam, Faruk király kormányozza most.

Egyiptom független királyságként kinyilvánítását csak olyan feltételekkel engedték meg az angolok, hogy a fontosabb katonai go-

pontokat angolok megszállva tartják kikötötték, hogy Egyiptom szövetségben tartozik lenni az Angol Birodalommal. Most hogy a háború kitört, Egyiptomnak is harcba kellett volna lépni, de nincsen kedvük angol érdekekért elveszteni az országot. Ezért az Egyiptomban állomásozó angol katonákkal napirenden vannak az összetűzések.

Egyiptom területe 995 négyzetkilométer, megművelhető területe kicsi, mindössze 40.000 négyzetkilométer, lakosainak száma kb. 14 millió.

## Románia újból átalakul

Románia egy időben nem találja meg helyét a politikában. Hol erre, hol arra fordítja a rudat, az szerint, ahogyan a világpolitikai helyzet alakul. Nemrégben meg halomra ölték a nemzetipárti politikusokat, most pedig újból paktálóak voltak. A német állam hatása alatt új párt alakult

ki. Ennek az új pártnak első programja, hogy a zsidóságot kizárja az új pártalakulatból. Ez mind azt jelenti, hogy Románia a tengely hatalmakhoz kezd igazodni. Az új kormány párt nemzeti szocialista alapokon működik.

## Amerikában is meggondolják a háborút

Az amerikai demokratapárt Roosevelttel az élen, már már oda lépeltette az országot, hogy az angolok javára beavatkozik a háborúba.

Ugyanis megengedték, hogy korábban mennyiségben vigyenek hadi anyagot Angolországba, amit úgy

neveznek, hogy "lánykölcsön".

És a köztársasági szenátor a szenátusban iditványozta Roosevelt vizsgálópárt és javasolta, hogy az elnök mondjon le hivataláról Gartner alelnök javára, mert csak Gartner képes arra, hogy megteremtse az Egyesült Államok nemzeti egységét, csak így lehet megmenteni az Egyesült Államok békéjét, csak így lehet visszaszerezni Európa bizalmát. Nyilván kimondotta, hogy Roosevelt politikája veszedelmbe sodorja az or-

szágot. Walsh a tengerészeti bizottság elnöke kijelentette, hogy inkább "Tommó" mintsem hozzájáruljon ahhoz, hogy az Egyesült Államok beavatkozzon a háborúba és angol érdekekért feladja az ország katonai erejét.

Ilyen körülmények között aligha lehet Anglia, sőt, hogy az Egyesült Államok támogatás megengedje és a nagy térszámításba

marad. A fák nem nőnek az égig, Angliának is el kell számolni azzal a sok-sok bűnnel, amit elkövetett a múltban más nemzetek ellen. A válto lejárt, prolongálni már nem lehet, azt ki kell fizetni. A kifizetés keserves lesz, de meg kell neki történni. A sok beugrott ország sietnie a ballépésért, sietnie az angol szövetségért. Egy császár, három király sietgatja Angliában elvesztett hatalmát, régi dicsőséges napjait.

Csoknyay József.

## Egy vasi földön felbukkant östehetség

Nemcsak a vasvármegyei község szülötte az a költő östehetség, akit e sorokban a »Kemenesalja« olvasóinak bemutatni szándékozom. — Neve: Bakó József Tuljdonképpen nincsen is szükség bemutatásra, hiszen a több kötetre terjedő költeménygyűjtemény, amely tőle különféle irodalmi társaságok kiadásában eddig megjelent, nevének országos elterjedést biztosított. A költemények bírálói va amennyien a »beérkezett« költők sorában jelölték meg Bakó József helyét. Az egyszerű sorsból származott Bakó Józsefet Istentől nyert tüneményes tehetsége juttatta a márkás nevű költők sorába.

A kitérőből kevesebb tájékozódott vasi érdeklődők kedvéért, néhány esztendővel megismerlem portréját megrajzolni Bakó József a nép egyszerű gyermeke, aki kiskorától fogva nagy lelki éhséggel buja a könyvekkel, különösen a Bliát és Petőfi költeményeit — »Gyónás« című költeményében így jellemzi magát:

„Nem vagyok én más, csak önsorsát hangzó Bökretés ének, vagy mágyás jajszó. Mit örül ez a verhajított malom, S hangulatszél tép ki az ablakon.“

A tanköteles kort elérvén, szülőföldjén járta az elemi népiskolát. A népiskola hat osztályának elvégzése után, vargányosnak szegődött. E mesterséget folytatta addig, amíg nemes lelkű pártfogókra nem talált, akik az ismeretlenség homályából kiemelték. Mikor hosszú, keserves inasévek után felszabadult, Szombathelyen és Budapestest segedeskedett. Ez időben átélt a neklötözés kínzó, vadító fájdalmát, a könyörtelen szláv munkások embertelenségét, a kétkező munkás nehézet életét. A sok lelki és testi szenvedés mégsem veri le; olvas, tanul folytonosan lelki kényeztetésből, hogy tovább képezze magát. 1924-ben fordulat állott be életében. Már 1924 előtt írt pár tuot verset, melyeket a mestergereudán, hevert, megfakult adókönyv üres lapjaira írt. Est a nehézet kézzel rótt füzetet egy véletlen eljuttatta a Vasvármegyei Kultur egyesület irodalmi szakosztályához, amely aztán jó akaratú irányítással támogatja a felbukkant östehetséget. 16 éves volt, amikor Szombathelyen Váradi Imre dr. felfedezte, hogy Bakó egy valóságos költőszőni. Pártfogásba vette és beajánlotta *Edkősi Jenőnek*, aki vezércikket írt róla, a Budapesti Hirlapban. Ezzei komoly formában megindult Bakó József költői pályája.

Bakó József minden előzetes, magasabb képzettséget nyújtó tanulás nélkül, csupán az elemi népiskola hat osztály tárgyaitnak birtokában lett költővé és csak a maga személyes lelkében bányászva, hozta fel a megelő

kedőbb szerzett magasabb ismereteket, amikor *Dr. Kaps Béla* evangélikus püspök támogatásával, elvégezte a szombathelyi polgári iskola négy osztályát, aztán pedig a szatmári képző iskolát. Ezen idő alatt részt vett *Klebersberg Kunó gróf*, akkori kultuszminiszterénél, hogy tőle korára való tekintettel, engedje meg az első három képző egy év alatti elvégzését. Tanulmányait el is végezte és pedig díszletes eredménnyel. Így tanító lett Bakó Józsefből. Ettől fogva, valamint könnyebb sorshelyzetben vette papírra ötvözött sorait, bár jödeig az állás nélküliek keserves életét élte. Ma Békéscsabán működik, mint az ottani áltami elemi népiskola tanítója. Előbbi állomáshelyei a so-

mogymegyei Tab és Orosháza voltak; ez utóbbi helyén, mint tanyai tanító, Monor tanyán hintette a tudás magvait.

Bakó József eddig megjelent költemény kötetei elkeren a címeiken láttak napvilágot: *Arva kalászkok*, a Vasvármegyei Kultur egyesület kiadása 1927 — *Földm!* a soproni Frankenburg Irodalmi Kör kiadása 1930. — *Kié ez a lélek?* a szombathelyi Farkas Ferenc Irodalmi Kör kiadása. 1933 — *Sir a pusztán*, az Országos Szepmüves Céh Irodalmi osztályának kiadása. 1937. — Ezeknek a tenyzőkönyvek elismerés jár az irodalom részéről, hogy Bakó József tehetségének szárnyakat adott, hogy Bakó József az igazi költői tehetségek galériájában foglal helyet, ezt nem kisebb ember ismerte el, mint *Hegedüs Lóránd*, a Pesti Hirlap hasábján, aki igazi robusztus költői östehetségnek vallja Bkót.

Költeményeiben bizonyos mélabú köde borog. Vallás, haza, családi otthon, mindenkit atkaroló szeretet, az elhagyottak nyomorúsága ihletik meg tollat. Teljesen önálló, lelkéből lekezet gondolatokban nyilatkoztatja meg mondanivalóját. Valamennyi bírálója egybehangzóan az új magyar líra nagy jövőt ígérő reprezentánsának jelenti ki Bakó Józsefet. Ősi nyers értékeinek néhány köbe vésett verspéldáját ismertetem alább, hogy szemléltessem azt a tömörséget és érzelmehatározatot, amely Bakót a Parnasszus felé lendítette.

Az alábbi szemelvények a *„Sir a pusztán“* című versköltőből valók.

### Követelés.

Élet! Te zsarok! Mennyi örömet kobcszál tőlem? Most, mikor görnyed meg a vállam, most könyörök Hozzád: néhány körpótló, ujjongó órát adj vissza hát!

Hisz jogos jussom és megérdemelt! Ne küld porbe e düllö keblét urával, aki gyurta, hogy legyen; igazam lesz, mert minden sebhelyem rád esküszik!

Ütöttél, verteél, vérbe hagytaél, beleméll fogva kikötöttél, bár a hittel felmosdattál, nem hiszek már, több a többnél: fizess, fizess!

### A száműzött.

Megbűnhődik, aki engem szeret, mert széthasítom az öleléseket és megkeresem benne a rugót: az önfelédlet, tisztát vagy hazudót.

Erős, gonosz legyen, aki átkoz, mert nem sok szál köt a világhoz. Az öröm mellől száműzött vagyok, a halált is félre csapva hordom, mint a kalapot.

### Lemondás.

Már nem lázadok! Ug... erőltetni semmiért, hadd tarog, mint az óra a mellem hordapó falán, hadd remegjen, ha jön... most hűtlen szobalány, jarkáljja, a nyelvem is egyre halkabban mondja: tik-tak, mindig ritkábban olajozom, a tervek már kiapadnak.

B—k V—e

## Tanoncul

4 középiskolát végzett, jobb családból való fiút felvezt lapunk könyvnyomdájá

### Megalakult a Legfelsőbb Gazdasági Tanács

Megalakult az a szerv, melynek életrehívását a Felsőduanantai Mezőgazdasági Kamara közigazgatási szakosztálya 1939. december 22 iki ülésében felhatalmazta javasolni, amelynek értelmű szerzője albisi Elektes Gyula kamarai alelnök.

Érvényesültek mindazok a szempontok, melyeket a Kamara kívánt, mert képviselve van a Legfelsőbb Gazdasági Tanácsban a közigazgatás minden ágazata. Az elnök személye ugyan nem a gazdalközösség hivatalos képviselője, hanem a kereskedelmi és iparügyi miniszter, de mint a miniszterelnök, tehát az öszkormány érdeketlen képviselője áll a Tanács élén. Ezért nincesu ok a bizalmatlanságra. Nagy látókörű és az egész közzgazdaságot összefogó módokését ismerjük és éppenn ezért tudjuk és reméljük, hogy megismerve a mezőgazdaság súlyos helyzetét, érvényesíti és összhangba hozza a termelési ágat jövedelmességét. Nem kívánjuk azt, hogy csak a mezőgazdaság prosperáljon, de azt nem vizsgálhat el, hogy állandóan ráfizesszen a termelésre, mert ez a föld termőerejét veszélyezteti, amelyből minden ered, ahová a mezőgazdaság erőszenteséget vissza kell pótolni. Szükséges a termelési költségekből kiinduló és a jövedelmzési kalkuláció alapján való megítélés a mezőgazdaságot. Szükséges egy árkataszter megállapítása, amely viszonylagosan tünteti fel az egyes termelési ágazatokban a különböző termények árát, amely nem meg egyezségtelen kiugrásokkal, amelyek az egész közzgazdasági életet megzavarják. Szükségesnek tartunk mindeneset kereszttől egy ölszerű valata — és közlekedési politikát, amely nem terhel meg a mezőgazdaságot és ipari nyertterményeket. Szükségesnek látjuk a Tanács behatását a mezőgazdasági és ipari termelés irányítására és mindezekon kereszttől végeredményben a közzgazdaság egyes ágait öszefogó ölszerű termelési és értékesítési rendszert kívánunk.

A Felsőduanantai Mezőgazdasági Kamara egy képzeli el a Legfelsőbb Gazdasági Tanács szerepét és megvagyunk győződve, hogy munkájának eredményét már most és különösen most a gazdasági termelési év elején áldásosan fogja érezni a mezőgazdaság.

A Legfelsőbb Gazdasági Tanács tagjai egyenként a következők: Vargha József kereskedelmi és iparügyi miniszter, mint elnök, Kacsóh Bálint államtitkár, árkormánybíró, mint a Tanács adminisztratív vezetője, továbbá a mezőgazdaság részéről: vitéz Lukács Béla államtitkár, csak Béla kormánybíró, gróf

Knauer Hédervary Karoly az

A pénzügy részéről: Csizik Béla

telepítő és iparügyi

Károly államtitkár.

Chorin Ferenc a GyOSZ elnöke, Eber Antal a budapesti Kereskedelmi és Ártakamara elnöke, vitéz Gyulay Tibor a Kamara főtitkára. A külügy részéről: Nick Alfréd rk. követ és,

### Faiskolai üzletszerzőket

kitűnő képességgel, lehetőleg biztosítási, vagy lapelfizetési branchel felvessz. KOLAUCH FAISKOLA, SZEGED.

megh. miniszter, báró Splényi Imván a Köikereskedelmi Hivatal elnöke; Hobay Sándor e. hivatal alelnöke, végül a nyersanyag elosztás részéről Tóry Gergely ny. államtitkár a hivatal elnöke. Ezek tagok még többen a gazdasági élet vezetői közül.

A Legfelsőbb Gazdasági Tanács hatáskörébe tartozik minden országos jelentőségű gazdasági kérdés, amely egyébként véleményező szerv és határozatait a gazdasági miniszter tanács elé kerülnek.

### Erősebb kifutófiú felvétetik Szabó Lajos

fűszerkereskedésében Celdömölk, Kossuth L.-u. 11.

### Képviselőtestületi gyűlés

Celdömölk nagyközség képviselőtestülete szórdán délután rendezte közgyűlést tartott, amely a következő határozatokat hozta:

Tudomásul vette a nagyközség 1939. évi háztartási és alapszámát, amely szerint a múlt évben Celdömölk bevétele 298.749 pengő volt, 295.120 pengő kiadással szemben.

Tudomásul vette a gyűlés a Nagy Imre ökl. gazdával kötött szerződést a tenyészbika és sertésok tartására vonatkozólag. Nagy Imre a tenyészbika tartásáért évi 400, a sertésok tartásáért évi 350 pengőt kap Celdömölkől.

Rövid István celdömölköi illetőségét elismerték, míg Tófeji Gizella és Németh Ferenc hasonló irányu kérelmét elutasították.

A Kapitán cserkészcsapat balatoni táborozására 45 pengőt szavazott meg a gyűlés. Ugyanekkor öszeg kapnak az Ostitly-cserkészek is.

Láng János dr. budapesti hirdetési vállalkozóknak megengedték, hogy 3 helyen a községben évi 20 pengő fizetés ellenében hirdetési táblát állíthasson fel.

A dologi honvédelmi szolgáltatásokért járó térítések megállapítására alakult bizottságba Hokbold István községbíró és Szécsy János közgyámot választották be.

Mintán 3-4 tag öszszeteléfonoálására a gyűlés határozatképesé vált, egyhangúlag megszavazták, hogy a Schvöder Ervin úti 3 terület től gazdasági iskola ölsjaira ingyen átengedik a kincstárnak.

A község tulajdonát képező ingatlanok közül 47 parcella, 204-3700 öles szántó, rét és legelő, valamint a községhezá épületben két üzemhelyiség bérlete lejárt. A gyűlés meg

talalt feltételek szerint az ingatlanok újabb hat-évre nyitváncs árlejtésén ölja bérbe.

Celdömölk a jövő évi költségvetés terhére, körül 5000 pengőért. A tervekét szintén az illetékes körök saaktörje készíti el, de ennek költségét szintén a község viseli. A gyűlés most 400 pengőt öszavazott meg a tervek készítőjének.

Néhány vármegyei jóváhagyó határozatot vett meg tudomásul a gyűlés. Így vitéz Varga József volt hajduörmeister elbocsátását a község alkalmazásából és Somogyi Lajos jegyzőgyakornok havi 60 pengő öszgyővezését a tanfolyam tartamára.

# H I R E K

## Grósz József megyéspüspök pásztorlevele

Grósz József szombathelyi megyéspüspök most bocsátotta ki a 7. közelevelét, amelyben közli XII. Pius pápa felhívását a katolikus világhoz, hogy imádkozzék a békéért. Ennek a felhívásnak alapján a főpásztor elrendelte a békéért való imát minden szentmisében s elrendelte azt is, hogy a csendes szentmisék végén, valamint a délutáni istentiszteleteken a litániák után egy Miatyánk és Üdvözlégy végződj el ezzel a könyörgéssel: *Béke királynéja, könyörögj érettünk. A Szentanya óhajára a megyéspüspök lelkére kőti papjainak, a szülőknek, tanítóknek és nevelőknek, ragadjanak meg minden alkalmat arra, hogy gyermekeik tiszta lelkéből minél több imádság szálljon az Úr trónja elé a világ békéjéért, minthogy a gyermekek tiszta lelkének imája különös értékű Isten előtt.*

**Személyi hír.** Vitéz Szűcs István dr. főispán a hat elején az Államépítészeti Hivatal főnöke kiseretében Somjenmihályán járt, ahol megtekintették a rom. kat. elemi iskolát, amelyet állítólag a jövő évben újít fognak építeni. Az államsegély kiutalása már folyamatban van.

**Üljme Kemenceszentpéteren.** A szombathelyi püspöki teológia hallgatója, Várszegi József a múlt vasárnap délelőtt 10 órákor mutatja be első szentmiséjét a safolásig tart kemenceszentpéteri templomban. A szentmise alatt a szentpéteri leányok kara gregorián misét énekelt. Az üljmés manuduktora Stranzl József helybeli plébános volt. Evangélium után Szedy László dr. szombathelyi esperes plébános a vasárnapi evangéliumból kiindulva mondott magaszárolyalású szentbeszédet, kérve az üljmés, hogy szeresse mindig a népet, amelynek pástora lesz és egy legyen velük a szenvedésben, örömben, bánatban. Miso után Várszegi József mintegy másfél óráig osztotta áldását a hívek sazáira.

**Igazgatói kinevezés.** Grósz József megyéspüspök a tanügy és népoktatás terén kifejtett érdemes munkaja

elemi iskolai tanító igazgató-tanítóra nevezte ki.

**Ul közzgazgatási gyakornok Vitéz Szűcs István dr. főispán Havasi Béla dr. bírósági titkár öszszegő.** gati gyakornokot díjas gyakornokká nevezte ki.

**Orvosi hírek.** Nagy László dr. orvos kilépett a celdömölköi kórház kötelezőből s így helyette Zuendert Olivér dr. budapesti orvos került a megpészedett orvososi állásba.

A lemondás folytán megpészedett alsósági OTI orvos állásra Fényi Karoly dr. salgótarjáni orvost neveztek ki. Mind a két orvos megkezdte már a működését.



## MÉP párthírek

A Magyar Élet Pártjának kerületi vezetősége ezúton is értesíti a választó közönséget, hogy július 1-én a párt celdömölköi irodája a Gyarmathy-térről a gróf Tisza István utca 4. szám alá költözik s ott a párt vezetősége minden csütörtökön délelőtt 9 óráttól 12 óráig rendelkezésre áll az ügyes-bajos közönségnek.

Ugyancsak értesítjük a választó közönséget, hogy Szabó Károly országgyűlési képviselő június 26 tól július 15 ig családjával együtt a Balatonon tölti nyári pihenőjét s így ezen idő alatt kizárólagosan a párt titkársága áll a választó közönség rendelkezésére bármilyen ügyben.

*Ivány József*  
kerületi titkár.

**Presbiteri gyűlés Celdömölkön.** A celdömölköi ev. egyházközség presbiteriuma az elmúlt vasárnap este 7 órákor az ifjusági otthon nagytermében presbiteri gyűlést tartott, amelyen több fontos belső egyházi ügyet tárgyáltak le.

**Előleptetés a vasútnál.** A Máv. igazgatósága július 1 iki hatállyal Virégh Dező celdömölköi Máv. intézőnek a főintézői elnevezést és jellegét adta.

**Katolikus díszközgyűlés.** A celdömölköi katolikus egyházközség tanácsa Horváth Károly dr. esperes plébános elnöke mellett kedden délután rendkívüli díszközgyűlést tartott, hogy a Kormányzó úr által szegmum laudisszal kitüntetett világi elnökét, Halász Gyula államtitkáröt a magas kitüntetés alkalmából üdvözölje. A nagygyűlésben megjelent tagok sorában Horváth Károly dr. esperes plébános meleg szavakban fejezte ki gratulációját, majd Halász Gyula tett köszönő szavainban fogadalmat, hogy egyháza és magyar társadalom érdekeléért továbbra is mindent adja a telhetőt elkövet.

**Cukorjegyesek ügyelmébe.** Az ölsjárás, helyben a községben, hogy aki házat változtat, azt jelentse be a községháznál, nehogy fennakadjan legyen a cukorjegy kikészítésénél. — Aki házába meg akar lére cukorjegyvet vevni magának, az adja le. — Akok a betétek, akik június 20-a előtt keltetett orvosi bizonyítványt kértek cukorjegy felemelése céljából, azok csak úgy kaphatnak felemelt adagra jegyet, ha újabb orvosi bizonyítványt kérnek, mert felemelt adagot csak azok kaphatnak, akiknél az orvos olyan betegséget állapít meg, amely az újabb rendelkezések megfelel.

**Házlásszonyok nem kerül pénzbel A Dr OETKER cég ingyen küldi Önöknek szines receptkönyvének új kiadását.**

### Aki kézírását beküldi

Zsombok Zoltán ironak, érdekes grakológiai kidolgozást kap önmagáról, jelleméről, tehetségéről, vagy másról, akinek a kézírását beküldi. Utbaigazítást nyer terveire, ötleteire és tanácsot kap lelki és lelki céljaira, problémáira.

Részletes írásban fejt ki mindenkinél lehetőségeit és a megoldások módjait olyan ügyekre, tervekre, ötletekre és kérdésekre, melyek természetnek és emberileg elérhetők.

A rádióból is ismert író tanácsait azonnal használni lehet. Egy ilyen grakológiai kidolgozás a modern irásfejtés tudományos eredménye és elveti a babonák korából magmaradt jövendőlés irásait.

A válasz díját Ön szabja meg; természetesen összeg postabélyegekben és címzett bélyeges válaszboríték mellékelendő.

Cím: Zsombok Zoltán, Budapest, 62. Puskás utca 46.

**Illikóvilági vilámszépítés.** Pénteken délután múlt egy hely hatalmas szaporodó és szivatar szagú dőlőtt az Alacság felett erős dőggéssel és villámokkal. A vihar elől Kovács Dénes alsósági kispada 14 éves fia az édesapja kéltovás kocsijával az utca egyik terebélyes dídjára aha buzdótt. A villám azonban becsapott a dítlőbe és az egyik lóat agyonvágta, úgy hogy nyomban kímült. A másik ló is elcsúszott, de egy kettőre talpra állott. A kocsi belsejében levő gyermeket ugyanakkor érte a villám ereje, a kócsi fenekébe zuhant, néhány percet az élettétét is elvesztette, de a közelben lakó Varga Mihály dr. kórosorvos segélynyújtására magához tért s így ijedőn kivált más baja nem történt.

**Új Iparangadályok.** A Cseleddömölki főszoalgaőrök hivatalában Szomogyi Dező papocsi, Sama Erőd kisomolyói, Nagy Karoly lokozai és Horváth Lajos kemencésbűggyei lakos iparangadályt váltottak, mégpedig mind a négyen bércsapásra.

**Poroszazén eljegyzés a Hangyában.** A Hangya Kórpontnak sikerült egy tétel poroszazénet szereleze, amit a vidéki szövetkezetek részére is átenged. Aki ebből részeseit akar, jelentse be sürgősen igényét a cseleddömölki Hangya szövetkezetnél, ahol a szén ára és eladási feltételei is megváltoztak. Kellő mennyiségű eljegyzés esetén a vagont megrendelik.

**Maklira farrázta magát egy kislány.** Dénes Sándor vándori földműves felesége a múlt hét péntekjén télenként fűtést ebedre, majd a forró vízzel feltöltött edényt a hűvös udvarra a konyha ajtajához. Ugyanakkor udvarra járt azonosított Dénesék két éves

a forróvízbe, úgy hogy súlyos... a cseleddömölki kórpont... a kórpont megadott a gondolatok szűk ellen.

**Közvetlen illikóvilági.** Szabó Karoly urazsgyűlési képviselő az alsósági uszkózi oltthon segélyezésére egy méltó mázas listet... adományszort, amelyért ezton is hála közönetet mond az oltthon vezetőségére.

**Vasúti áthelyezés.** A Máv. igazgatósága Mezei Gusztáv segédtitkari segéddíjazt Kassaeről a cseleddömölki osztálymérnökséghez helyezte át.

**Sztrájk a szaghyvi banlithanyban.** A szaghyvi banlithany cseleddömölki hétéfőn sztrájkba léptek munkásságuk miatt, mert a drágaságok mértán kevesesített a fizetésüket. Hetthessy Jenő dr. főszoalgaőrök me döntan kiszállt a helyszínre és ott a banya igazgatósága és a munkások megbízottjai között egyezkedést folytatott, melynek eredményeként kedden reggel a sztrájkoló munkások nagy része ismét munkába lépett. Kivétel csak a gércsei munkások voltak mintegy ötvenen, de Hetthessy Jenő dr. főszoalgaőrök és Szabó István iparfelügyelő közbejöttével velük is megőrtént az egyezkedés s így a bányában zavartalanul folyik már a munka.

**Ipartestületi közgyűlés.** A cseleddömölki járási ipartestület vasárnap, június 30-án, határozatképtelenség esetén június 7-én délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést saját székhelyén nagytermében. Targyszorjat: Kétszáz meggyfűtő. Évi jelentés. 1939. évi számadat. 1939. évi vagyonszámla és kelt. 1940. évi költségvetés. Szolgálati és fegyelmű szabályzat alkotása. OTI-val kötött szerződéssel kapcsolatos kérelmezési nyilatkozat. Esetleges indítványok, melyeket az előzőlegbeszártyálás előtt 8 nappal írásban kell beajutítani.

**Három újjá létepte a gyutas.** Győrújfalvi Gyula cseleddömölki napcsamos 11 éves Kálmán nevű fia valahol egy ezkrizit patron gyutasához jutott s azt hétéfőn délután a szőlő fákamrájában leseggett és kalapaccsal voregetni kezdte. Közben a gyutas nagy dörrenéssel felrobbant és a szoroscsőben gyermek kezének 3 ujját létepte. Győrúri Kálmánt a kórházban apoltak.

**A pályamesteri tanfolyam hallgatóinak tevékenysége.** Most végződött Szombathelyen a pályamesteri tanfolyam, amelynek hallgatói közül Szily István és Horváth Karoly cseleddömölki, Békó Karoly papai, Kátora József ártári és Palotai Dező boba lakosokat egyhavi továbbképzésre az ösztönösítés a cseleddömölki osztálymérnökséghez osztotta be.

**Egyházmegyei közgyűlés Mersavtón.** A kemencésbűgyei evangélikus egyházmegye Péter-Pál napján, vagyis ma délelőtt 9 órai kezdettel a szokású előérőleg ezáltal Mersavton tartja évi rendes közgyűlést Molitorisz János esperes és Koltai Vidus Daniel egyházmegyei felügyelő előktele mellett. A gyűlést istentisztelet előli meg, amelyen Nagy Miklós zsinagoragyei lelkész predikál. A gyűlés után közönségszót és a helybéli neogyűlést rendezésében.

**Szabadnapos.** Lajtai Tivadar cseleddömölki vezető jegyző június 1-án egyhavi szabadságra megy. Helyettese: Megyeri János segédjegyző Jász.

már je... a cseleddömölki Kat. Zene... 28., 30. és július 1., 3-én... a cseleddömölki kórpont... a kórpont megadott a gondolatok szűk ellen.

és legszebb operettje, amely már többéves zenéjéről és szép meséjéről fogva érdemes arra, hogy nagy számú közönség nézze végig a valóban művészi teljesítményű előadást.

**Bérvadászat Kemencésbűgyi-pályán.** A halálra ítélt megrendezett kemencésbűgyi-pályán közönségdíjazt Kassaeről a cseleddömölki osztálymérnökséghez helyezte át.

**Nyári táncmulatságok.** A cseleddömölki Kat. Legényegylet szokásos nyári táncmulatságát július 7-én este 9 órakor rendezi meg a Kat. Ház kertjében, rossz idő esetén a díszteremben. A mulatság sikerén nagy számú rendezőszék faradozik és mindent elkövet, hogy a mulatság a legjobban sikerüljön. — A cseleddömölki mozdonyvezetők köre július 7-én este 8 órai kezdettel ismét megrendezi a kör helyiségében hagyományos nyári táncmulatságát. A táncmulatság nagyszabásúnak íserkezik, az agilis rendezőszék már munkában van és minden remény megvan arra nézve, hogy a táncmulatság a legnagyobb sikerrel és erkölcsi siker jegyében fog lezajlani.

**Elmaradt a jánosbuzai frontárcos közgyűlés.** A jánosbuzai frontárcos löcsoport elnöke és által a múlt vasárnap délutánra hirdett évi rendes közgyűlés megartása bizonytalan időre elmaradt, mert az időjárás rendelkezés szerint a löcsoport, frontárcos löcsoportja alakul át, de előbb az összes tagokat újra kell szorgosítani, ami azonban je parhetet vesz igénybe.

**Előzetes legérdekesebb élmény.** Minden ember életében vannak pillanatok, amelyekben a saját vagy embertársainak a sorsa fordul meg s amelyeknek izgalma többé haláláig nem felejt el. Mennyivel érdekesebbek még azok a rendkívüli élmények, amelyek a kócsélet kibeszártyalásának életét tartják s amelyekről Tolnai Világlapja minden számban hoz egy-egy izgalmas beszámolót. A legérdekesebb számban szerepel Tapasy-Szabó Lászlóval Rozsa Sándorral eredeti kutatások alapján írott halálával érdekfeszítő tanulmányát is megtaláljuk. S érdekességben még ezeken is talizszak napjaink nagy drámájáról, a nyugati háborúról készült eredeti feljegyzésekről, amelyek részletes tétérde kapcsán mutat be a lap. Gazdag szépirodalmi és rejtvényrovatot s a kuriozusképek egész sorozata teljesíti ki Tolnai Világlapja legújabb száma, amelynek 20 fillér az ára.

## TÉGLAYÁR

40.000 darab téglára közkemence, kétszobás és egy-szobás lakóház, 10.000 öl területen kitűnő földanyag, minden szükségessé épületekkel, teherrel

## eladó.

ovoda kedre... ünnepes keretében... a cseleddömölki kórpont... a kórpont megadott a gondolatok szűk ellen.

ből valóságos vihar volt. A jóvő tanévben is diányi bánran és értelmesen felelt a kérdésekre és diákra. Vált volna nagy iskolásoknak is. Majd tudós, harsány játékok és roszatanot mutatott be nagy lelkeséssel. Ezt követően a délutáni lelkészbeszéd. A remélhető szobott mámoros délutáni megrendezésert Pogány Karolin ovonót illik meg a díszes, aki faradást nem ismerve 150-180 kis emberpalántát tanít, nevel és kócsélet az iskolai komoly munkán.

**Utazás kócséletre a Máv. alkalmazottára.** A Máv. igazgatósága elrendelte, hogy alkalmazottai (nyugdíjasok is) és azok hozzátartozói, akik más egyének (cseget) jutalelos utazóiként, akár más bármilyen üzletszerzési ügyekben utaznak, ha ez alkalommal arukat polgári fuvarivel vagy szállítóközvetítővel fel is adják, ilyen esetekben az arképes igazolvány alapján csak az alsósnyatb közönszatyu feláro menetkedvezményt vehetik igénybe. Ily természetű utazásoknál u. i. kócséletvezető feláro megjelölés váltására jogosított arképes igazolványok birtokeosainál sincs korlátozás. A szobaforgó utazásokhoz a szabadjegyek és önköltségi jegyek nem vehetők igénybe.

A cseleddömölki kir. járásbírósg. PK. 863/1940/2.

## Hirdetmény.

A háborúban eltűnt holtaknyilvántartása ügyében a cseleddömölki kir. járásbírósg Molnár Vendelné Vincze Anna és Veleki Józsefné Vincze Rozalia jánosbuzai lakosok részéről a 2804/1119. l. M. rendelet alapján előterjesztett kérelem (olyan az állítólag eltűnt Vincze István volt jánosbuzai lakos holtaknyilvántartásában az előzást megiditotta.

Az eltűnt neve Vincze István, születési helye Jánosbuza, születési ideje 1894. december 11. Szüleinek neve néhai Vincze István és néhai Tóth Karola volt jánosbuzai lakosok, nőien, r. kat. földműves, utolsó lakóhelye Jánosbuza és Jánosbuza községben 1/8 hárszék ingatlan van, bevonatának időpontja 1914. október hó, az csapattest, melyhez az ismert adatok szerint eredetileg beosztották 83. gy. ezredhez Wienbe, katonai rendlokozata gyalogos, az a hadiselekmény, amely közben nyomozott és az eltűnére vonatkozó egyéb adatok; Wienből 1915. március havában a 88. gy. e. lól az orosz hadterre került. Legutóbb Wienből 1915. március 10-én írt levelet s azóta nem adott magáról életjelt.

A kir. járásbírósg felhív mindenkit, hogy abban az esetben ha az eltűnt életműveiről, tartózkodási helyéről, halálának vagy eltűnésének körülményeiről vagy a holtaknyilvántartás szempontjából fontos egyéb körülményekről, így különösen arról lenne tudomása, hogy az eltűnt a fenti időn túl meg életben volt-e; a holtaknyilvántartás bizonygatottan kiűgyeztetéséről számotot hatvan nap alatt a kir. járásbírósgnál Cseleddömölki jelentse be, mert ha a most megjelölt időpontig bejelentés nem érkezne a kir. járásbírósg az egyebként kiderített tények alapján

Cseleddömölki, 1940. május 4.

kir. járásbírósg... A kiadmány hiteltől; Divanhatástan aláírás s. k. iródnélvást.

a könyvnyomtatás feltalálásának 500-adik esztendejében BINKGREVE NÁNDOR könyvnyomdájában, Cseleddömölki